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Постановка проблеми. Пшениця озима 
є головною культурою України, займаючи близько 
45 % посівних площ серед злакових і забезпечуючи 
більшу половину валового збору зерна [1, 10].

Потенціал сучасних сортів цієї культури сягає 
10-15 тонн гектара, тоді як середня врожайність 
становить лише 3,5-4,5 тонн з гектара. При цьому 
якість отриманого зерна здебільшого залишається 
низькою і часто не відповідає стандартам, необхід-
ним для харчової промисловості [2].

Пшениця завжди залишалася ключовим продук-
том харчування, відіграючи важливу роль в аграрній 
економіці. На сьогоднішній день збільшення вироб-
ництва високоякісного зерна в Україні є одним із 
пріорітетних завдань для сільського господарства. 
Проте, у зв’язку з переходом України до ринкової 
економіки, дефіцитом технічних ресурсів і недостат-
нім рівнем технологічних процесів, спостерігається 
зниження обсягів виробництва зерна, зменшення 
його стабільності й якості, а також падіння рента-
бельності цього сектору. Одним із ключових аспек-
тів технологій вирощування пшениці є правильний 
вибір попередника, що значною мірою впливає на 
кінцеві результати [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наукові дослідження підтверджують, що правильно 
організоване чергування культур є фундаментом 
раціонального землеробства і ключем до його стій-
кості. Воно значно впливає на водний, поживний 
і біологічний режим ґрунту, забезпечуючи опти-
мальні умови ждя його продуктивності. Особливо 
для регіонів України з недостатнім зволоженням 
підкреслено позитивний вплив чорного пару на 
водний режим ґрунту в структурі сівозмін. Пари 
вважаються дієвим інструментом для покращення 
родючості землі, накопичення вологи та необхідних 
мінеральних речовин у ній [4]. Серед попередників 
озимих злакових культур горох вважається одним із 
найкращих варіантів. Це пояснюється тим, що він 
рано звільняє поле і залишає невелику кількість 
вегетативної маси. Крім того, як і всі бобові, горох 
має здатність нагромаджувати азот у ґрунті, який 
добре засвоюється наступними рослинами [7].

Багато аграрних господарств поступово від-
мовляються від використання системи парів, збіль-
шуючи площі під соняшником із рекомендованих 
10-12 % до 20-25 %, а в деяких підприємствах цей 
показник навіть сягає 50 % від загальної площі посі-
вів. Однак наразі є обмежена кількість інформації 
про оптимальні технології виробництва озимих зла-

кових культур після низькоефективних попередників 
[3]. Для забезпечення ще більшої ефективності та 
стабільності у вирощуванні озимих зернови культур 
важливо вдосконалити технології їх виробництва. 
Це має охоплювати як традиційні, так і сучасні попе-
редники, з урахуванням специфічних особливостей 
кожного сорту. Такий підхід допоможе отримати 
оптимальні результати та підвищити продуктивність 
аграрного сектору [8].

Мета статті – встановити вплив попередників 
на елементи продуктивності та врожайності зерна 
пшениці озимої.

Матеріали та методи досліджень. Досліди 
з вивчення попередників на урожайність пшениці 
озимої проводили протягом 2024-2025 років в умо-
вах Північно-східного Лісостепу України (Сумська 
область) на чорноземі типовому. Технологічні опе-
рації по виробництву пшениці озимої проводили за 
прийнятою технологією підприємства, крім попере-
дників, які вивчалися. Досліди були закладені сис-
тематично, кількість повторень – 3. Площа кожної 
ділянки становила 95 м2. Вивчення впливу попере-
дників на урожайність зерна пшениці озимої прово-
дили за схемою: Дослід: попередники 1. Горох; 2. 
Ріпак озимий; 3. Однорічні трави; 4. Кукурудза на 
силос.

Сівбу пшениці озимої проводили в оптимальні 
строки для умов Сумської області на глибину від 
2 до 3 см. Норма висіву складала 5,5 млн. схожих 
зерен на гектар. Після збирання попередника про-
водили дискування. Одночасно з сівбою вносили 
180 кг діамофоски у фізичній вазі (N10P26K26). Вес-
ною по мерзлоталому ґрунту вносили 100 кг карба-
міду у фізичній вазі, у фазі кущення вносили 100 кг 
селітри аміачної у фізичній вазі, в період воскової 
стиглості вносили 15 кг карбаміду у фізичній вазі. 
Для дослідження використовували сорт пшениці 
озимої Богдана.

Облікові процедури, вимірювання та супутні 
спостереження здійснювали у відповідності до 
загальноприйнятих методик проведення польових 
дослідів, з урахуванням стандартів державного 
сортовипробування сільськогосподарських культур. 
Отримані результати досліджень були опрацьовані 
із застосуванням статистичних методів аналізу, 
використовуючи програмне забезпечення Excel, 
Statistaca 6.0 для забезпечення точності обчислень 
і надійності отриманих даних [6, 9].

Результати досліджень. Забезпечення схо-
жості та успішності перезимівлі є надзвичайно 
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важливим аспектом вирощування озимої пшениці. 
Від того, наскільки ефективно культура переживе 
зимовий період, залежить її здатність розвиватися 
і давати високий урожай. Основними чинниками, 
що визначають схожість і перезимівлю, є агро-
технічні заходи, рівень морозостійкості пшениці та 
погодні умови.

У дослідженні впливу попередників на озиму 
пшеницю польова схожість варіювала в межах від 
90,1 % до 94,6 %. Найвищий рівень схожості спосте-
рігався після попередника гороху і становив 94,6 %. 
Попередник ріпак озимий забезпечив схожість на 
рівні 92,8 %, однорічні трави – 91,3 %, тоді як най-
нижчий показник був зафіксований після кукурудзи 
на силос і складав 90,1 % (табл. 1).

Найвищий показник перезимівлі озимої пшениці 
зафіксовано у разі використання гороху як попе-
редника, що склало 94,2  %. Водночас найнижчий 
результат спостерігався за умови вирощування 
пшениці після кукурудзи на силос, де рівень перези-
мівлі становив лише 88,8 %. Для попередників ріпак 
озимий та однорічні трави цей показник був на рівні 
92,5 %і 89,9 %, відповідно (табл. 1).

Збір важливих показників із рослин пшениці ози-
мої наприкінці осіннього сезону вегетації можна вва-
жати одним із найскладніших етапів у цьому про-
цесі. Відомо, що майже всі агротехнічні заходи, які 
виконуються восени, суттєво впливають на рівень 
кущистості, щільність посівів та загальний стан рос-
лин до завершення їх осіннього розвитку.

В таблиці 2 наведена загальна та продуктивна 
кількість стебел озимої пшениці залежно від попе-
редників. Загальна кількість стебел за попередників: 
горох відмічена на рівні 596,3 шт./м2, ріпак озимий – 
588,0 шт./м2, однорічні трави – 572,8 шт./м2, кукуру-
дза на силос – 571,0 шт./м2. Максимальна загальних 
стебел відмічено після попередника горох і стано-
вила 596,3 шт./м2.

Показник продуктивних стебел залежно від попе-
редників становив: гороху – 561,1 шт./м2, ріпаку ози-
мого – 548,0 шт./м2, однорічних трав – 532,7 шт./м2,  
кукурудзи на силос – 530,0  шт./м2. Максимальна 
кількість продуктивних стебел пшениці озимої від-

мічено на варіанті з попередником горох і становив 
561,1 шт./м2.

У відсотковому відношені продуктивність сте-
бел в наших дослідженнях варіювала в межах від 
92,8 % до 94,1 %, а максимальний відсоток продук-
тивних стебел отримано за попередника горох і ста-
новило 94,1 %.

Довжина колосу є важливим структурним показ-
ником врожайності озимої пшениці. У ході дослі-
дження її значення варіювало від 8,0 до 8,4  см. 
Найбільша довжина колосу в залежності від попе-
редників отримана після гороху і становила 8,4 см, 
а найменша за попередника кукурудза на силос 
8,0  %. За попередників ріпак озимий та однорічні 
трави довжина колоса становила 8,3, 8,1 см, відпо-
відно (табл. 3).

Кількість зерен у колосі пшениці озимої демон-
струвала варіацію залежно від типу попередника, 
коливаючись у межах від 25,0 до 26,8  шт. Макси-
мальна чисельність зерен у колосі була зафіксо-
вана при вирощуванні пшениці озимої за попере-
дника горох, де цей показник становив 26,8  шт. 
Найнижчий рівень був відзначений на ділянках 
після використання попередника кукурудза на 
силос, що склав лише 25,0 шт. У інших попередни-
ків, таких як озимий ріпак та однорічні трави, кіль-
кість зерен у колосі отримана на рівні 26,1, 25,6 шт.  
(табл. 3).

Одним із ключових показників структури колоса – 
це вага зерна, яка залежить від багатьох чинників, 
зокрема і від вибору попередника. У сучасних сор-
тах озимої пшениці, при використанні інтенсивних 
технологій вирощування, вага зерна з одного колоса 
може варіювати в межах від 1,4 до 1,5 г і більше

За результатами досліджень, вага зерна у колосі 
варіювала в межах від 1,02 до 1,13 г. Найвищу вагу 
зерна зафіксовано на ділянках із попередником 
горох – 1,13 г. Дещо нижчі показники спостерігалися 
при вирощуванні пшениці озимої після ріпаку ози-
мого – 1,09 г, однорічних трав – 1,06 %, кукурудзи 
на силос – 1,02 %. Найнижчий показник ваги зерна 
у колосі був отриманий на варіанті з попередником 
кукурудза на силос і становив 1,02 % г (табл. 3).

Таблиця 1 – Польова схожість насіння та зимостійкість пшениці озимої в залежності  
від попередника (2024-2025 рр.), %

Попередник Польова схожість, % Перезимівля, %
Горох 94,6 94,2
Ріпак озимий 92,8 92,5
Однорічні трави 91,3 89,9
Кукурудза на силос 90,1 88,8

Таблиця 2 – Продуктивна кущистість пшениці озимої залежно від попередника (2024-2025 рр.)

Попередник Загальна кількість стебел,  
шт./м2

Продуктивних стебел, 
шт./м2

Продуктивних 
стебел, %

Горох 596,3 561,1 94,1
Ріпак озимий 588,0 548,0 93,2
Однорічні трави 572,8 532,7 93,0
Кукурудза на силос 571,0 530,0 92,8
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Рослини, що розвивалися за сприятливих кліма-
тичних умов у період наливання й дозрівання зерна, 
демонструють максимальну масу тисячі насінин. За 
умови, якщо кількість стебел і зерен у колосі зали-
шається незмінною, урожайність вища на ділянках, 
де маса тисячі насінин є більшою.

У ході наших досліджень маса 1000 насінин 
коливалася від 40,8 до 42,2  г залежно від впливу 
фактора попередника (НІР = 0,41). Найвищий 
показник маси було зафіксовано за використання 
попередника горох – 42,2 г, тоді як мінімальне зна-

чення (40,8 г) спостерігалося на варіанті з попере-
дником кукурудза на силос (табл. 4).

Для забезпечення очікуваної урожайності ози-
мої пшениці необхідно створити оптимальні умови 
для її росту й розвитку на етапі осінньої вегетації. 
Це сприяє успішній перезимівлі рослин і закладає 
основу для їх активного зростання та розвитку впро-
довж весняно-літнього періоду

Дослідження показали, що урожайність пшениці 
озимої значною мірою залежить від попередника. 
Вона варіювала в межах 5,41-6,34 т/га (НІР = 0,20). 

Таблиця 3 – Структура врожаю пшениці озимої залежно від попередника (2024-2025 рр.)

Попередник Довжина колосу, см Число зерен  
у колосі, шт.

Вага зерна  
у колосі, г.

Горох 8,4 26,8 1,13
Ріпак озимий 8,3 26,1 1,09
Однорічні трави 8,1 25,6 1,06
Кукурудза на силос 8,0 25,0 1,02

Таблиця 4 – Маса 1000 насінин та урожайність зерна пшениці озимої залежно  
від попередника (2024-2025 рр.)
Попередник Маса 1000 насінин, г Урожайність, т/га

Горох 42,2 6,34
Ріпак озимий 41,8 5,97
Однорічні трави 41,4 5,65
Кукурудза на силос 40,8 5,41
НІР05 0,41 0,20

Найвищий показник урожайності був досягнутий 
при попереднику горох – 6,34  т/га, що більше на 
0,37  т/га в порівнянні з попередником ріпак озимий 
(5,97 т/га), на 0,69 т/га у випадку з однорічними тра-
вами (5,65 т/га) та на 0,93 т/га порівняно з кукурудзою 
на силос (5,41 т/га). Отже, найнижчий рівень урожай-
ності пшениці озимої зафіксований на варіанті з попе-
редником кукурудза на силос – 5,41 т/га (табл. 4).

Висновки. За результатами досліджень встанов-
лено, що за сівби пшениці озимої після гороху отри-
мано найбільшу польову схожість 94,2 %, з кількістю 
продуктивних стебел 561,1  шт./м2. За попередника 
горох також отримані максимальні показники довжини 
колосу 8,4 см, число зерен у колосі 26,8 шт. та вагою 
зерна у колосі 1,13 г. Максимальна маса тисячу насі-
нин була отримана на варіанті з попередником горох – 
42,2 г та найбільшою в досліді урожайністю 6,34 т/га.
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Радченко М.В., Підлужний Е.Г. Продуктив-
ність пшениці озимої залежно від попередників

Мета. Встановити вплив попередників на еле-
менти продуктивності та врожайності зерна пше-
ниці озимої.

Методи. Польовий – закладання дослідів, облік 
урожаю зерна, лабораторний – фізичний – вимірю-
вання довжини колосу, числа зерен у колосі, вага 
зерна у колосі, маса 1000 насінин, розрахунковий – 
статистичний.

Результати. Найбільша довжина колосу в 
залежності від попередників отримана після гороху 

і становила 8,4  см, а найменша за попередника 
кукурудза на силос 8,0 %. У досліді відмічено мак-
симальну кількість зерен за попередника горох – 
26,8  шт., а найменша кількість зерен відмічено за 
попередника кукурудза на силос – 25,0 шт. У попере-
дників ріпак озимий та однорічні трави число зерен 
у колосі становило 26,1, 25,6 шт., відповідно. Най-
вищу вагу зерна зафіксовано на ділянках із попе-
редником горох – 1,13 г. Дещо нижчі показники спо-
стерігалися при вирощуванні пшениці озимої після 
ріпаку озимого – 1,09  г, однорічних трав – 1,06 %, 
кукурудзи на силос – 1,02 %. Найбільший показник 
маси 1000 насінинбуло зафіксовано за викорис-
тання попередника горох – 42,2 г, тоді як мінімальне 
значення (40,8 г) спостерігалося на варіанті з попе-
редником кукурудза на силос. Максимальний показ-
ник урожайності був досягнутий при попереднику 
горох – 6,34 т/га, що більше на 0,37 т/га в порівнянні 
з попередником ріпак озимий (5,97 т/га), на 0,69 т/га 
у випадку з однорічними травами (5,65  т/га) та на 
0,93 т/га порівняно з кукурудзою на силос (5,41 т/га). 
Отже, найнижчий рівень урожайності пшениці ози-
мої зафіксований на варіанті з попередником куку-
рудза на силос – 5,41 т/га

Висновки. За результатами досліджень вста-
новлено, що за сівби пшениці озимої після гороху 
отримано найбільшу польову схожість 94,2  %, з 
кількістю продуктивних стебел 561,1 шт./м2. За попе-
редника горох також отримані максимальні показ-
ники довжини колосу 8,4 см, число зерен у колосі 
26,8 шт. та вагою зерна у колосі 1,13 г. Максимальна 
маса тисячу насінин була отримана на варіанті з 
попередником горох – 42,2 г, з найбільшою в досліді 
урожайністю 6,34 т/га.

Ключові слова: схожість, довжина колосу, 
число зерен у колосі, маса 1000 насінин, урожай-
ність.

Radchenko M.V., Pidluzhnyi E.H. Productivity of 
winter wheat depending on predecessors

Purpose. To establish the influence of predeces-
sors on the elements of productivity and yield of winter 
wheat grain.

Methods. Field – setting up experiments, record-
ing grain yield, laboratory – physical – measuring the 
length of the ear, the number of grains in the ear, the 
weight of the grain in the ear, the mass of 1000 seeds, 
calculation – statistical.

Results. The largest spike length, depending on 
the predecessors, was obtained after peas and was 8.4 
cm, and the smallest for the predecessor was corn for 
silage 8.0%. In the experiment, the maximum number 
of grains for the predecessor was peas – 26.8 pcs., 
and the smallest number of grains was noted for the 
predecessor corn for silage – 25.0 pcs. In the prede-
cessors winter rape and annual grasses, the number 
of grains in the spike was 26.1, 25.6 pcs., respectively. 
The highest grain weight was recorded in areas with 
a predecessor pea – 1.13 g. Slightly lower indicators 
were observed when growing winter wheat after win-
ter rape – 1.09 g, annual grasses – 1.06 %, corn for 
silage – 1.02 %. The highest 1000-seed weight was 
recorded when using the predecessor pea – 42.2 g, 
while the minimum value (40.8 g) was observed in the 
variant with the predecessor corn for silage. The maxi-
mum yield was achieved with the predecessor pea – 
6.34 t/ha, which is 0.37 t/ha more than the predecessor 
winter rapeseed (5.97 t/ha), 0.69 t/ha more than the 
predecessor annual grasses (5.65 t/ha) and 0.93 t/ha 
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more than the predecessor corn for silage (5.41 t/ha). 
Thus, the lowest yield of winter wheat was recorded 
in the variant with the predecessor corn for silage –  
5.41 t/ha

Conclusions. According to the results of the 
research, it was found that when sowing winter wheat 
after peas, the highest field germination of 94.2% 
was obtained, with the number of productive stems of  
561.1 pcs./m2. With the predecessor peas, the 

maximum indicators of ear length of 8.4 cm, the 
number of grains in the ear of 26.8 pcs. and the 
weight of grains in the ear of 1.13 g were also 
obtained. The maximum mass of a thousand seeds 
was obtained on the variant with the predecessor 
peas – 42.2 g, with the highest yield in the experiment of  
6.34 t/ha.

Key words: germination, ear length, number of 
grains per ear, weight of 1000 seeds, yield.
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